

“知心姐姐”汤雨曦



课堂上的汤雨曦

台传媒通讯员徐倩文/摄

备课、整理教案、批改作业……在天台中学的办公室里，28岁的青年教师汤雨曦正在有条不紊地开展各项工作。

在教师职场，汤雨曦虽初出茅庐，但对自身要求一直很严格。2020年至今，她先后获得天台县第九届教师教学大比武一等奖、台州市第九届教师教学大比武一等奖、浙江省高中历史教学竞赛(省评优课)一等奖等荣誉，获评台州市教坛新秀。

榜样引领

从小，汤雨曦对教师就有着别样的

情愫。

汤雨曦的外公外婆都是教师，年幼的她耳濡目染，对教师职业有着深刻的认同。“那时和外公外婆一起上街，总能听到路过的人亲切地唤声‘老师好’，这让我明白，教师是一个受人尊重的职业。”

受高中历史老师陈圣卫、许齐影响，汤雨曦对历史产生了浓厚的兴趣。“我小时候很喜欢跟着父母一起去看名胜古迹、名山大川，受陈老师启迪，我希望自己能够更深一步了解历史知识。”她说。

“回到家乡，又回到我的母校工作，感觉非常亲切。”2017年，汤雨曦从杭州师范大学历史系毕业，来到天台中学成为一名教师。初入职场，她就肩挑班主任重任。“一开始真的手忙脚乱，我想做的

事太多了，时间怎么都不够用！”汤雨曦一边回忆一边说道。

面对倾泻而下的压力，汤雨曦选择迎难而上。她将一天的时间分成四个部分：“第一块用于与学生交流，第二块用于备课，第三块则是研究学科发展趋势，第四块是日常生活。”在她的努力下，她所任教的班级历史成绩十分突出。2020年1月，汤雨曦任教班级有4名学生在选考中取得历史满分的好成绩。

以专为光

课堂上，汤雨曦追寻诗意深广的历史叙事，坚守历史教育育人的价值。她说：“历史这门学科需要广博深厚的积淀和对历史的深度认知，同时又承担着形塑学生世界观、人生观、价值观的重大使命，肩负着培育青年学子的重任。”为此，她努力将历史叙事的相关理念和美育教育的思想渗透到日常教学中，使学生得以在高中三年的学习中，领略史学的奥秘。

2019年，汤雨曦加入天台裴显钱名师工作室，获得了名师工作室“优秀学员”荣誉称号。2022年，汤雨曦又加入了台州市陈家华老师组织的青年骨干研修班，积极参与各类研修活动。依托市、县教研平台和学校，汤雨曦不断深耕教学前沿，同时注重对自身各方面能力的涵育和培养。

“教师这份职业，需要终身学习。”这是汤雨曦常常挂在嘴边的话。“随着信息化时代的到来，社会对教师专业提出了更高的要求，我只有不断提升自己各方面的能力，才能胜任现代教育工作。”她认为，阅读是教学中非常重要的一环，因此她对自己的阅读内容有着系统安排，每天花费大量时间，阅读关于历史学前

沿、历史教学类、教育教学类等内容。

亦师亦友

作为一名教师，汤雨曦认为，自己不仅需要具备专业过硬的知识技能，更要有足够的爱心，叩开学生的心灵之门，真正走进每一个学生的学习生活。

汤雨曦担任班主任期间，有一个学生入学时成绩优秀，然而第一个学期过去，该名学生的成绩直线下滑。汤雨曦在家访中得知，该名学生在初中时成绩一直居于上游，高中后，由于学业压力过大，学习竞争激烈，渐渐失去了学习信心。

找到“症结”后，汤雨曦联合班里其他任课老师对学生进行鼓励。在她看来，学生不要过于看重某次考试成绩，考试的作用只是为了检测学习效果、了解学习情况。大家应当为考试时暴露的问题而高兴，因为它提供改正的机会，改正之后必然带来学习成绩的提高。第二学期，该名学生在一改面貌，重新对学习燃起了信心，学习成绩有了较大进步。

“作为一名老师，我的理念是做好一名陪伴者和引导者。”汤雨曦认为，上课不是老师的独自表演，教师的责任绝不止于知识的单向传输。晚自习时，经常有学生提出要和汤老师一起散步，学生们边走边聊各自最近的困扰。亲密的师生关系，在这一来一往中逐渐加深。

在学生的眼中，汤雨曦不仅是一名老师，更是一个知心姐姐。2021年春节，汤雨曦收到了一本笔记本。翻开笔记本，每页都有可爱的插画，这些都是她带的第一届学生余谨辰画的。汤雨曦说：“这个本子承载着丰富情感和记忆，我感受到了当老师的幸福。”

购物、就医、休闲、娱乐、教育都在圈内

一刻钟“圈”出便民新生活

台传媒通讯员张鲜红

“真的很方便，买菜购物娱乐什么的，都可以在‘圈’内完成。”温岭市太平街道72岁居民王玉花喜滋滋地说，住在锦园社区，买早餐、买菜、测量血糖，前后花了不到一个小时。

王玉花所居住的社区，学校、诊所、市场、公园、休闲娱乐场所应有尽有，给居民生活带来极大便利。目前，锦园社区是温岭唯一创建的全国“一刻钟便民生活圈”试点社区。“一刻钟便民生活圈”是服务半径15分钟内，满足居民日常生活基本消费和品质消费为目标创建的多业态社会商圈。

锦园社区成立于2003年，辖区总面积2.8平方公里，常住居民9530人。今年，该社区以党建品牌“馨满锦园”引领，以创建全国“一刻钟便民生活圈”试点为目标，聚焦“一店一早”，补齐“一菜一修”，通过科学优化布局、补齐设施短板、丰富商业业态等措施，不断完善社区设施配套化、服务多元化。

打造家门口“一刻钟便民生活圈”，新天地商圈是重要组成部分。锦园社区在各部门的支持和协助下，以新天地商业综合体为中心点，在配备家政、维修、餐饮等保障类业态的基础上，发展生活、娱乐、休闲、社交、康养、健身等品质提升类业态，为居民提供全方位服务的同时，也为2500余人提供就业岗位。

锦园社区60岁以上老人占比7%以上，打造家门口“一刻钟便民生活圈”，重点围绕“一老一小”，定制养老、托育、医疗、教育、家政等宜居场景，绘就居民“家门口”幸福生活圈。“一老”引入专业养老运营服务机构，结合老年人需求，提供多元化服务。“一小”则通过在邻里中心开设阳光吧、幸福学堂等公益课堂，促进青少年身心全面发展。

在锦园社区这方小天地中，既有大中型公共服务网点和商业设施，也有早餐店、修鞋、配钥匙等便民服务点，相互叠加织就民生服务网。

社区居民颜笑武每天早上5点半起床，先到离家5分钟的锦屏公园锻炼一个小时，回家时顺道去超市购买一天的菜。吃完早餐后开启休闲生活，或到书吧看看书，或到健康小屋测量一下血压血糖，再到棋吧下会儿象棋。一天的生活所需，都可以在社区“一刻钟生活圈”内完成。

货车上掉下一头猪 警民协力抓其“归案”

本报讯(通讯员叶明奎)运猪的大货车掉下一头大肥猪，警民合力费了好大的劲，才把大肥猪抓捕“归案”。

日前，贵州人丁师傅开着大货车经过临海市杜桥镇。车上有100多头大肥猪，分为三层运载。

大货车经过杜桥镇区牌门路和下周路交叉口时，一头大肥猪从车上掉了下来。司机还没有发现，一名跟在后面的轿车女司机赶紧喊停丁师傅。

丁师傅谢过女司机后，靠边停车去找猪。此时猪已经跑进路边的角落，丁师傅一个人束手无策，一个好心的路人过来帮忙，两人忙活了半个小时无果，于是拨通119求助。

丁师傅当时想，应急消防队有云梯车，方便将大肥猪弄回车上。119将警情转发杜桥派出所，杜桥派出所民警王翔和辅警王宽等人马上前往现场。

民警和丁师傅等人又忙活了半个小时，还是没有进展。大货车停路边也不合适，必须将猪及时赶回车上。他们商量决定采取强制手段。

好心的路人养过猪，知道点赶猪的技巧，他让丁师傅找了一根绳索和一个水泥袋，几个人分工合作，将袋子套住猪头，绳索绑住猪脚，强行把猪拉到车边，然后众人合力把大肥猪扛上车。

之后，民警还找到了大肥猪“逃跑”的原因，是大货车的栅栏插销被猪拱松动的。丁师傅谢过民警和好心人，赶紧将插销用铁丝加固，之后继续赶路。



聚焦危化品管理

日前，天台县公安局治安大队对辖区易制爆、剧毒危险化学品储存场所进行安全大检查，督促危险化学品使用单位严格落实各项安全管理规定，及时消除潜在风险隐患，切实保障人民群众生命财产安全。

台传媒通讯员许尚高 胡庆斌摄

黄岩：“三个视角”展示公路建设新气象

台传媒通讯员周晨曦

黄岩区公路与运输管理中心通过城区出行、国省道干线、山水田园三个方面，不断优化公交服务，推进公路建设，整治路域环境，提升群众的出行体验，为黄岩经济社会高质量发展贡献公运力量。

看城区出行

今年1月至今，黄岩区新增、优化了3条公交线路，对“黄岩中西学”等7个站牌进行维护，对吾悦广场等3个站牌进行移动改造，增设港湾式公交候车亭，使得线路覆盖站点更多，群众出行更为便捷。

黄岩区公路与运输管理中心还积极开展科技创新，强化“公交云脑”平台建设，以“一个中心、一套标准、N个子系

统”为架构，搭建公交智慧网，推动公交运力、智能调度、防控监管等系统有效集成，借数字之利，全面提升公共交通通达质量，切实服务群众出行。

看国省干线

今年以来，黄岩区公路与运输管理中心全力推进交通重点项目建设，配合市域铁路S2线建设，着重对S325椒黄线K16+950-K18+900等路段进行养护。同时，投资2800万元，对X219屿洋线、X204黄前钱等多条农村公路进行改造提升，修复行车道破碎水泥混凝土板块和破损硬路肩、边沟等，完善沿线交通安全设施及其他附属设施。

另外，针对辖区1230.68公里509条管养道路，该中心持续开展公路路域环境整治，以路面病害、沿线设施、边

沟边坡、绿化提升、污染撒漏等为重点，在实现全路段、全机械化作业的基础上，辅以人工巡查，不间断施工作业。今年上半年，该中心清理路肩边沟，维修更换示警桩，对路面进行灌缝、护栏矫正，进行绿化修剪、治虫、打草等，使公路通行环境更为美丽安全畅通。

看山水田园

黄岩区公路与运输管理中心始终发挥交通支撑产业发展的重要作用，契合黄岩“湖山园城”的地域风貌特征，深度探索“四好农村路”+党建引领、特色产业、历史文化、乡村旅游等模式，推动交通与产业深度融合、互促互进，打造一路一亮点、一路一特色的“四好农村路”。

长决线串联起宁溪古镇和乌岩头村的美丽图景，吸引大量游客前去打卡，番

薯庆糕、鼓鼓头、宁溪豆腐等特色美食也得以名声远扬；百王线一路通向红色地标桐树坑，助推革命老区迈入实现区域协调发展、全面推进乡村振兴、传承红色文化基因的快车道；黄前钱途经浙东十八潭、天空之城等景区和蓝美田园、香溪花谷等特色农业基地，组成一条随公路蜿蜒的现代农业观光带，聚力农旅深度融合；环龙潭水库生态公路圈依托环湖自然美景和赛道条件，成为台州乃至全省骑行健身的绝佳胜地……常美常新的“四好农村路”不仅串起沿途好风景，也正逐渐成为沿线百姓的增收路、致富路、幸福路。

此外，为助推黄岩实施绿色富生行动，该中心投资约150万元，新建百王线K28+000-K40+100和平佛线K0+000-K6+153两条美丽公路，提升公路沿线颜值，形成以绿为主、多彩协调的最美沿路风景线。

接下来，黄岩区将推行一手抓农污管网、终端(泵站)处理运维工作，一手抓农污进城污水管网建设和镇级污水处理厂三期建设，以最高速度有效改善污水处理能力与快速扩张的城镇规模不相匹配、污水管网配套设施建设不齐全等问题，切实打通镇域污水处理的“毛细血管”，进一步巩固美丽城镇建设成果。

据了解，作为温岭市域内较早完成农村生活污水管网进村入户的乡镇之一，黄岩镇现有538公里的农村生活污水管网，已基本覆盖全镇69个村居，涉及人口达3万余户。同时，通过一村多站

“现在好了，我们村污水处理终端(泵站)就有好几个，一般100户到150户有一个终端(泵站)在运维处理，什么洗澡水、厨房用水都可以进行处理，短短几年工夫，村里的‘臭气黑水’看不见了，河道也变得清澈许多。”村民陈先生说，听说农污进城工程将按照片区的形式逐步推广，处理能力还要强化起来，他心里很高兴，真心为这项改善人居环境、城镇价值的民生实事项目点赞。

据了解，作为温岭市域内较早完成农村生活污水管网进村入户的乡镇之一，黄岩镇现有538公里的农村生活污水管网，已基本覆盖全镇69个村居，涉及人口达3万余户。同时，通过一村多站

温岭箬横：打通“毛细血管”，赋能城镇颜值提升

本报讯(通讯员江文辉)“我们现在污水处理的能力已经接近饱和，就盼望着污水处理厂第三期的落地接管，确保‘农污进城污’送到位。”日前，在温岭市箬横镇人大代表联络中心站举行的农村生活污水运行督查工作会议上，运维单位、浙江爱迪曼环保科技股份有限公司负责人周敏，向现场各级人大代表汇报当前全镇农污运行情况。

随着农污进城污工程项目规划的落地，现阶段，箬横镇联合市级有关部门总投资1800万元，启动该镇山前工作片12个村农污进城污水管网连接工程，确保农村生活污水终端(泵站)从“终点站”变身“中转站”，提升农污处理能力。

“我们将原有的二三级管网进行逐一检查，确保村民家里的污水零漏排，同时，对接主管进行提升改造，铺设与城污同等规模的大管网，实现污水管网‘毛细血管’直通镇级污水处理厂‘心脏’，进一步降低农村生活污水终端(泵站)的运维处理压力，实现镇村两级处理功能点双向发力，达到农污处理‘村村通’的效果。”周敏介绍道。

以箬横镇兴盛村为例，以前没有纳污时，村民家里产生的生活废水，都是以直倒直排的方式进行，不仅污染了村民生活起居环境，影响村容村貌，还造成浅层地下水及邻近水体污染，久而久之，“臭气黑水”到处可见。

标聘请的第三方逐步移交给小区物业。没有物业的小区，则由台州市椒江绿清环境发展有限公司进行统一管理。

“小区有两个投放亭，居民都喜欢到其中一个投放亭扔垃圾。有时已经过了投放时间，为了贪图便宜，有的居民就将垃圾扔在卷帘门外。加上周边照明较暗，存在取证难现象。”日前，金色华庭小区投放亭的日常管理职责正在交接中。借此机会，杨露艳向执法人员咨询一些管理难点，现场也都得到了解答。

民生无小事，点滴见初心。除了聚焦对交通出行和市容环境都会产生影响的

流动摊点外，日常生活中，市民也很关注噪音及小区环境等民生细节。

对椒江赞扬南苑西区的不少居民来说，最近这段时间挺烦心的。原来，小区有一户居民在所住的立地房地地下室里，养了鸡、鸭和鸽子近20只，散发出的臭味让邻居们难以忍受。

在城市建成区内饲养鸡鸭的行为，违反了《浙江省城市市容和环境卫生管理条例》第三十四条第一款的规定。接到相关投诉后，海门街道综合行政执法队曾于9月11日给该住户下发了责令限期改正通知书，要求其及时清理所饲养的鸡鸭。

台传媒记者盛鸥鸥

“你们要加强管理，坚持‘两手抓’，既要查清垃圾的来源，也要及时做好清理工作，守护小区环境的洁净美丽。”近日，在椒江金色华庭小区投放亭旁，椒江区海门街道综合行政执法队专职副队长戴亦侃就市民投诉的垃圾过乱丢弃问题，向小区物业经理杨露艳进行宣传和指导。

据悉，为进一步加强智慧垃圾分类投放亭运维质量，巩固提升生活垃圾“两定四分”工作成效，椒江正逐步将投放亭的日常管理职责，从原先政府通过招投

椒江：下足“绣花”功夫，提升民生“温度”